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         Учитель английского языка, Емельянова Марина Николаевна, позволяет себе высказываться и задавать вопросы о национальности ребенка при всем классе. Моя дочь родилась в России и считает себя русской. На уроке 11.01.2022г. учитель спросила моего ребенка, Соколову Маргариту, ученицу 8"Г" класса, кто она по национальности. и прибавила: "На русскую ты не тянешь". Такое поведение крайне недопустимо для учителя. Моя дочь растерялась, почувствовала себя очень неудобно. А учитель при этом стала спрашивать ребят, похожа ли моя дочь на китаянку? Вместо того, чтобы спокойно преподавать свой предмет, учитель Емельянова занимается разжиганием межнациональной розни прямо на уроках. Такие учителя не могут работать в современной российской школе. Один ученик класса, Иогансон Михаил, тут же подхватил тему учителя и сказал: "Она такая же русская, как..." При этом учитель промолчала и не сделала замечание этому ученику. 
      Убедительно прошу Вас уволить учителя Емельянову Марину Николаевну. Мой ребенок крайне травмирован. Дочь не в первый раз жалуется на этого учителя, в том числе на качество преподавания. 
     Если учитель Емельянова М.Н. не будет уволена, наша семья будет писать жалобу в Департамент образования и проводить расследование по случившемуся инциденту.
